

2024年及2025年上半年,有着“家纺第一股”之称的梦洁股份呈现增利不增收态势,其内部争斗仍是一团乱麻,难以厘清。就在半年报发布的同时,董事陈洁再次投出反对票,称其无法保证公司报告真实、准确、完整,以及不存在虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。据新快报记者统计,从2023年至2025年上半年,陈洁已连续8次对公司财报表达异议,几乎每逢业绩报告发布都会投出反对票或弃权票。

近期,梦洁股份发布公告称,因3年前签署的《表决权委托和放弃协议》及补充协议到期解除,公司的控制权变更成无实控人。在过往“内斗”已让公司发展受阻的情况下,梦洁股份与富安娜、水星家纺、罗莱生活等同行近年的营收差距也持续扩大,如今无实控人状态或使内部矛盾进一步升级,公司未来走向充满变数。

■新快报记者 梁茹欣 文/图

梦洁股份内斗乱局升级 公司控制权落空 董事8次对财报说“不”

公司控制权生变,公司未来走向添变数

近日,梦洁股份发布公告称,由于《表决权委托和放弃协议》及补充协议到期解除,公司控制权发生重大变更。长沙金森新能源有限公司(以下简称“金森新能源”)不再是拥有表决权的第一大股东,董事长姜天武恢复表决权后成为第一大股东,但公司因股权分散等原因进入无控股股东、无实际控制人状态。

新快报记者了解到,《表决权委托和放弃协议》签署始于2022年6月。当时为化解债务危机,梦洁股份原实控人姜天武与李建伟、李菁等股东将合计7700万股股份(占当时总股本10.17%)转让给金森新能源,同时约定李建伟、李菁将剩余

9.6%股份的表决权委托给金森新能源,姜天武则放弃其持有的13.36%股份的表决权,为期3年。由此,金森新能源以合计19.77%的表决权成为第一大股东,李国富成为公司实际控制人。

不过,上述协议终止后,梦洁股份目前不存在持股超过50%的股东或可以实际支配公司股份表决权超过30%的股东。最新公告显示,截至7月31日,梦洁股份前三大股东为姜天武、其前妻伍静及金森新能源,持股比例分别为13.52%、10.65%、10.30%,股权结构相对分散。

值得一提的是,在控制权更迭的节点,梅花创投创始合伙人吴世春入局,让

梦洁股份本就复杂的股权格局更添变数。今年1月,梦洁股份发布公告称,公司第二大股东伍静与青云数科签署《股份转让协议》,伍静拟将其持有的10.65%股份转让给青云数科,每股转让价2.90元,合计转让价约2.3亿元。若交易完成,伍静及其一致行动人伍伟将仅持有梦洁股份0.17%股份,青云数科则将持有10.65%股份。而青云数科成立于2023年6月,其执行事务合伙人正是吴世春。

针对梦洁股份当前在治理、实控人等方面存在的问题,新快报记者已向该公司董事会秘书的邮箱发送采访提纲,截至发稿时尚未收到回复。

内部角力白热化,治理与业绩屡遭质疑

随着金森新能源入主,梦洁股份董事会成员出现一连串变动。其中最显著的变化是,在2023年2月,公司11个董事席位形成了两大阵营:一方以法定代表人姜天武为核心,占据了5个席位;另一方金森新能源则提名李国富、陈洁、罗庚宝等6名董事并全部当选。

外界曾一度预期,金森新能源入主后会推动梦洁股份向新能源领域转型。然而事与愿违,金森新能源一方反而多次就梦洁股份的经营管理、财务数据等提出质疑,双方由此陷入持续角力。梦洁股份在2023年4月29日披露的《关于部分董事对定期报告有异议的说明公告》中提到,董事陈洁不仅对公司2022年年度报告持保留意见、就与年报相关的议案投出弃权票,还直言“公司管理层、董事会秘书、原董事长

借口各种理由,对本人了解公司情况设置重重障碍”“在本人多次催促之后,董事会秘书仍然拖延提供公司相关资料”。

与此同时,金森新能源自身也深陷困境。2023年末,该公司因在详式权益变动报告书中对控股股东及实际控制人的信息披露存在虚假情况,被湖南证监局出具警示函。根据监管要求,该公司需进行整改,且在整改完成前,其持有的梦洁股份相关股份不得行使表决权。但截至公司最新的控制权变更公告发布,上述事项仍未完成整改。另外,随着相关人员陆续辞职,金森新能源提名董事最终仅剩陈洁一人。

8月27日最新发布的公告中,陈洁在第七届董事会第十三次会议上再次直指公司治理问题:发现2025年半年度报告与此前提交董事的报告版本不一致,公

司未说明差异却要求签字确认;且公司多次未经全体董事同意擅自改发报告,治理结构形同虚设。“金森新能源已按约支付股权转让款,但治理结构未按约调整。”陈洁说。

除此之外,陈洁还对梦洁股份的业绩提出了质疑。其提出,2025年1月至6月,公司收入较上年同期下降14.83%(减少1.28亿元),但净利润增长26.27%(增长0.05亿元)。同期各项成本费用均有所下降,其中销售费用大幅降低25.45%(减少0.59亿元)。半年报仅披露销售费用构成情况,但未解释销售费用减少的合理性。自2022年大额亏损后,梦洁股份持续保持收入降低利润增长或持平的情况。公司至今解释不清成本费用持续降低的合理性。

上半年闭店百余家,核心品类营收下滑

梦洁股份近年来与罗莱生活、水星家纺等同行企业差距持续拉大。从营收来看,其高端化定位未能阻挡业绩下滑的势头,营收从2020年的22.20亿元降至2024年的17.15亿元;而水星家纺、富安娜、罗莱生活等企业2024年的营收维持在30亿元至46亿元区间,差距显著。梦洁股份在2024年年报中坦言,受市场环境综合影响,全年销售收入不达预期,但通过系列降本增效举措实现净利润增长。

这一局面在今年并未改善,梦洁股份上半年仍延续增利不增收态势。门店层

面,其上半年累计关闭直营及加盟门店113家,闭店原因包括经营未达预期、商场调整、经营困难、合同终止及公司主动战略调整等。从直营门店来看,截至今年上半年,公司直营总面积为38966平方米,平均店效为141.30万元。对比2024年末直营店的平均单店收入额303.06万元,当前水平明显下滑。与此同时,套件、被芯、枕芯等核心品类营收较上年同期亦全线下降。

大材研究首席分析师邓超明向新快报记者表示,家纺行业高端化进程始终面

临挑战,做小而美可行,但难成规模。这在家居行业也是如此,高端产品能够获得一定的销量,客单值与利润空间都比较大,但客户群体相对小众,营收规模不容易提升。其问题根源一是消费端普遍追求高性价比的品牌产品,而知名品牌之间的价格内卷现象突出,导致高端产品的客户群体受限,影响了业绩规模的扩大;二是高端品牌培育需长期投入,需在市场树立认可度、在用户心智塑造形象,当前头部家纺品牌仍需努力,这考验企业的长期投入与运营能力。

一周资讯

帝欧家居证券 简称变更为“帝欧水华”

帝欧家居近日发布公告称,公司中文名称由“帝欧家居集团股份有限公司”变更为“帝欧水华集团股份有限公司”,证券简称由“帝欧家居”变更为“帝欧水华”,启用时间为9月10日。

东鹏控股 再遭红杉系两股东 套现9.3亿元

9月5日,东鹏控股发布公告,披露公司红杉系关联股东HSG Growth I Holdco B,Ltd.与北京红杉坤德投资管理中心(有限合伙)——上海喆德投资中心(有限合伙)的减持计划已按期完成,合计套现约9.3亿元,且自2023年2月以来累计减持比例超3.6%。

惠达卫浴1元转让 亏损子公司股权

惠达卫浴近日发布公告,计划通过公开挂牌转让其控股子公司北流市新盛达新型材料有限公司所持有的广西新高盛薄型建陶有限公司100%股权及相关债权。此次资产出售方案颇为激进,股权以1元底价转让,债权则打近五折出售。

(梁茹欣 据公开信息整理)



扫码了解更多
“极智家”资讯



■梦洁股份2024年及2025年上半年呈现增利不增收态势。